

# 经济企稳后政策该如何发力

□ 盛刚

■在解决了短期经济形势不稳的挑战后，必须抓住时机，保持战略定力，坚持改革主线，努力克服影响发展的结构性与体制性障碍

## 一周经济评论

6.4%!中国经济一季度开局良好。不仅GDP与去年第四季度持平，几乎所有经济指标也都较之前有所企稳或改善。三驾马车中，投资同比增长6.3%，消费增8.7%，进出口增3.7%。

3月数据尤其强势。进出口同比增幅达到9.6%。工业增加值增8.5%，创下2014年8月以来的新高，而环比增速1%则是2013年9月至今的最高值。超预期的还有社融数据，3月新增社融高达2.86万亿元，创历年3月历史之最。

4月19日，中共中央政治局会议对一季度经济作出判断：运行总体平稳，好于预期，开局良好。全球投资银行也纷纷上调了对中国经济增长的预测。比如瑞银以前的设定为6.1%，现在是6.4%，摩根士丹利则由6.3%调整到6.5%。

数据抢眼，去年底开始的逆周期调控功不可没。资金面宽松缓解了企业融资难度，财政刺激则直接拉动了内需增

长。众所周知，本次财政政策发力的主要着力点在于减税降费，而其积极效果已开始逐步呈现。比如，3月份消费增长8.7%，创2018年9月以来增速新高，这一回暖与前期个税降低以及居民收入增速加快联系紧密。根据财政部数据，一季度居民收入同比名义增长8.7%，实际增长6.8%，比上年同期多0.2个百分点。今年3月，个税收入同比下降48.4%。随着4月增值税减税、5月社保降费等政策进入发力期，年内经济走势将会得到更多支撑，但不消费数据有望继续向好，大规模减税降费对企业盈利增速的提升作用也会更加明显。因此，当前经济企稳态势大概率具备可持续性。

好的开始是成功的一半。中国经济正在企稳，经济稳住了，接下来政策又该如何发力？

经济企稳可提振预期，但不意味着就能高枕无忧。虽然经济失速的风险下降

了，经济仍在底部是不争的事实。6.4%的增长也是这些年来最低的增速。更何况，影响中国经济的诸多深层次问题仍待解决。因此，经济企稳之际不能乐而忘忧，而要居安思危。

中共中央政治局会议在定调一季度经济开局良好的同时，也指出经济运行仍然存在不少困难和问题，外部经济环境总体趋紧，国内经济存在下行压力。这说明，我国经济内忧外患的大环境没有变，“稳增长”仍然很重要。但更要认识到，中国的下行压力，除了受周期性因素影响外，更多的是结构性、体制性问题。显然，在解决了短期经济形势不稳的挑战后，必须抓住时机，保持战略定力，坚持改革主线，努力克服影响发展的结构性与体制性障碍。

因此，做好全年经济工作，必须通过改革开放和结构调整的新进展巩固经济社会稳定大局，以供给侧结构性改革的办法

稳增长，在推动高质量发展中防范化解风险。宏观政策则要立足于推动高质量发展，更加注重质的提升，更加注重激发市场主体活力，积极的财政政策要加力提效，稳健的货币政策要松紧适度。

说到底，在经济发展新阶段，无论是货币政策调整还是财政政策变化，除了针对性地解决短期问题外，根本目的还在于为深化改革和实现高质量发展创造环境，都要“守住底线、把握好度”。毫无疑问，经济开局良好，为全年宏观政策的灵活实施提供了空间。由于下行压力犹在而外部环境又有诸多不确定性，我国经济虽已企稳但基础并不牢固，因此，积极的财政政策以及稳健的货币政策仍需保持。不过，宽松基调保持并不意味着边际不会变化，毕竟，随着经济企稳，利用高强度逆周期政策稳增长必要性开始下降，未来政策进一步加码的可能性也明显降低。央行一季度例会已重提把好货币供给总闸门，不搞“大水漫灌”，财政支持也要力戒无效投资和过剩投资。经济企稳之际，强调“改革”和弱化“刺激”表明，围绕供给侧结构性改革主线，推动高质量发展，今后将会有更多改革开放举措推出。

## 我省公布9市大气污染问题率 已检查发现162个问题

□记者 周艳 报道

本报济南4月21日讯 经省政府同意，省生态环境厅会同省公安厅、省自然资源厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省水利厅组成8个检查组，对全省16市开展为期一个月的大气污染重点整治专项行动。截至4月21日，检查组共检查企业（点位）381家（个），发现存在环境问题企业（点位）138家（个），存在问题162个。其中，污染治理设施不正常运行9个，占问题总数的5.6%；未安装治污设施9个，占问题总数的5.6%；工业粉尘无组织排放5个，占问题总数的3.1%；未落实VOCs整治要求8个，占问题总数的4.9%；“散乱污”整治不彻底5个，占问题总数的3.1%；施工工地未落实“六个百分之百”要求44个，占问题总数的27.2%；渣土车覆盖不完全3个，占问题总数的1.9%；物料堆场未落实扬尘治理措施14个，占问题总数的8.6%；露天矿山未落实减尘措施1个，占问题总数的0.6%；其他问题64个，占问题总数的39.5%。

目前，已检查9个市。其中，青岛共检查项目41个，发现问题项目14个，问题率为34.1%；淄博共检查项目57个，发现问题项目17个，问题率为29.8%；枣庄共检查项目43个，发现问题项目17个，问题率为39.5%；烟台共检查项目28个，发现问题项目5个，问题率为17.9%；潍坊共检查项目56个，发现问题项目10个，问题率为17.9%；泰安共检查项目41个，发现问题项目26个，问题率为63.4%；威海共检查项目9个，发现问题项目4个，问题率为44.4%；聊城共检查项目55个，发现问题项目22个，问题率为40%；菏泽共检查项目51个，发现问题项目24个，问题率为47.1%。

## 全省共青团工作座谈会召开 通过互联网转型提升育人实效

□记者 张依盟 报道

本报济南4月21日讯 全省共青团工作座谈会今天在济南召开，深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神，落实省委“担当作为 狠抓落实”要求，进一步明确工作思路和重点，转变方式、把握重点，以担当作为的精神状态推动各项工作落地见效。

会议强调，要学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，深刻领会五四运动的历史意义，深入挖掘五四精神的时代内涵，更好担负起加强五四运动和五四精神研究的协调职责，引导广大青年更加坚定地听党话、跟党走，发自内心的增强“四个自信”，朝着建设社会主义现代化强国的目标奋勇前进。要把工作干到关键处，集中精力抓思想育人，在新中国成立70周年、五四运动100周年等重要时间节点广泛发声，全团动手抓学校思想政治工作，通过互联网转型增强沟通效果，提升育人实效。集中精力抓青年人才，高标准举办青年企业家创新发展国际峰会，以“村村都有好青年”选培训计划服务乡村振兴，加强青年人才对外交流，积极吸纳各领域青年骨干。集中精力抓基层建设，精简工作项目，压缩一般性工作部署，推动资源力量下沉，加强基层团组织规范化建设，指导基层腾出精力抓主业。

## 合规网贷机构 将陆续接入全国统一平台

□记者 李铁 王爽 报道

本报济南讯 记者日前从有关部门获悉，我省已经开始部署互联网借贷（即P2P）信息中介机构接入全国互联网金融登记披露服务平台的工作，要求在前期合规检查工作的基础上，组织符合条件的网贷机构接入全国互联网金融登记披露服务平台，以便集中、规范开展信息披露和产品登记。接入平台并经过一段时间运行检验后，条件成熟、运行规范的网贷机构方可按申请报备。

当前，我省正在按照国家统一部署组织开展互联网网贷机构清理整顿工作，部分市正陆续完成行政核查工作。对于通过合规检查的网贷机构，将按照国家互联网金融治理的要求，分批、有序地做好系统接入工作。接入登记披露平台规范开展信息披露和产品登记，将作为下一步网贷机构申请备案的先决条件。

## 跨越两千年 父子“再聚首”

## 海昏侯宝藏现身故土巨野

□记者 王兆锋 通讯员 姜明 报道

本报巨野讯 跨越两千年，父子“再聚首”。4月20日，在菏泽市巨野博物馆，来自南昌西汉海昏侯刘贺墓地的60件（套）宝藏现身故土巨野，与刘贺之父第一代昌邑王刘贺随葬文物联袂展出。当日，由巨野县委、县政府、江西省文物考古研究院主办的海昏侯墓出土文物精品开展展仪式在巨野县举行。巨野县博物馆用一个月的时间，展示大汉王朝昔日的辉煌。

南昌西汉海昏侯刘贺墓，是江西省迄今发现的出土文物数量最多、种类最丰富、工艺水平最高的墓葬，出土的数万件文物，特别是其车马坑出土的9000余件文物，再现了西汉时期高等级贵族的生活，具有极高的历史价值、艺术价值和科学价值。此次在巨野博物馆展出的60件（套）文物，备受关注的马蹄金、精美的青铜器都将与公众见面。

据专家考证，当年的海昏侯刘贺大部分财富来自家乡巨野。此次在巨野展出的精品文物大都可见昌邑故国“烙印”。专家认为，南昌海昏侯墓中出土的大量青铜器，镌刻有“昌邑”铭文，还有书有“昌邑九年”“昌邑十一年”文字的简书，都可证明墓中文物属于原昌邑国运来之物。另外，墓中出土的皇家玉珪、仪仗器、仪仗杆等多为刘贺从昌邑国带走的。

中国社会科学院历史研究所所长、中国秦汉史研究会会长卜宪群说：“巨野是华夏古老文明最早浇灌的一片沃土，海昏侯墓的发掘，更加丰富了这一段波澜壮阔的历史。两地出土的大量文物，是研究西汉历史的最好例证。”

（上接第一版）对企业乱检查、乱摊派、乱收费、乱罚款、乱募捐，在审批监管、资源开发、金融信贷、大宗采购、土地使用权出让、房地产开发、工程招投标等环节利用职权吃拿卡要、索贿受贿，以及政务服务不作为、慢作为、乱作为、假作为，以及其他政商交往中违反党规党纪和法律法规的情形。

《意见》强调，各级党委、政府履行规范政商行为、构建亲清新型政商关系主体责任，纪检监察机关（机构）履行监督专责，相关部门单位发挥职能作用，推动形成合力；设立政商交往投诉电话和电子邮箱，及时受理投诉举报，将党中央、国务院重大决策部署和省委、省政府涉企工作要求、改革举措、政策法规、项目资金等落实情况纳入监督检查和巡视巡察重要内容，重点监督在政商交往中反映比较突出的“亲而不清”“清而不亲”各种行为，严肃查处机关单位及其工作人员尤其是领导干部在政商交往中的违规违纪违法行为，对涉企政策落实不力、敷衍塞责、推诿扯皮等形式主义、官僚主义问题突出的坚决严肃问责；坚持“三个区分开来”，区别对待在推进企业发展中出现的失误错误，激励机关单位及其工作人员主动作为，加大对诬告陷害行为的打击力度，对政商交往中受到不实举报的党员干部及时澄清正名，典型问题及时通报曝光，积极倡导宽容失误、鼓励担当的鲜明导向。

## 调查·聚焦难点痛点堵点

# 隔离桩“挡”住了谁

□ 本报记者 卢鹏 本报实习生 周珊珊

4月13日上午，济南火车站广场，记者目睹一位腿部残疾的老人驾驶残疾人电动车出站，进入广场后因隔离桩阻挡无法驶出而四处徘徊。

在进站口对面的岗亭附近观察打听一番后，老人驾车至广场西侧，向巡逻民警求助。民警记得隔离桩间的铁链有的可以打开，但是试了几条都打不开，于是让老人到东边试试。

老人又来到广场东边的旅客通道，但通道口有两排金属隔离栏杆，车依然无法驶出。这时，老人看到北侧的机动车进站通道，于是又折返回来，找到机动车通道开口。这里虽然有隔离桩，但间距较大。最终，经执勤保安许可打开电动栅栏，老人得以“借道”机动车进站通道，驶出济南火车站广场。

济南站，省会济南的重要交通枢纽，铁路日均发送旅客6万多人次。进出站的旅客总会在必经之地——济南站广场上遇到不同样式的隔离物。4月12日-16日，记者三次到广场采访，发现东侧的两个旅客通道口和西侧、南侧边界都设有隔离设施。

广场东侧旅客通道有球型、圆柱状石墩或距路面25厘米高的金属栏杆，间隔37厘米-50厘米。

广场西南角距出站点较近，是旅客进出最为密集的区域。这里设有20厘米见方、高约60厘米的石桩，共24个。记者用直尺测量石桩间距，最窄处36厘



▲济南站广场，隔离桩前，坐轮椅的老人吃力地站起身，等待其他人把轮椅抬过隔离桩。

▲济南站广场，旅客合力将载有孩子的婴儿车抬过隔离桩。

（□卢鹏 周珊珊 报道）

米、最宽处42厘米。石桩一直向北设置，间隔逐渐变大，但有铁链相连。

广场相关管理单位告诉记者，济南站旅客众多，广场相对狭小，设置隔离设施是为阻拦车辆进入，保障广场步行区域安全。对于行动不便乘坐特殊交通工具者等特殊旅客，可以求助广场执勤工作人员，有的隔离桩可以打开。

记者实地采访注意到，虽然广场各个旅客通道都有隔离设施，东北侧通道口还有自行车、电动车等车辆禁入的告示牌，但还是能看到有市民骑乘自行车、电动车越过隔离，穿行广场步行

区，其中有些被现场执勤人员劝离。

与此同时，还有一些携带大件行李、推婴儿车或坐轮椅的旅客被“挡”在了隔离桩外。

常见的24寸行李箱（64×41×26厘米）在经过部分隔离桩间隙时需要调整推拉方向，更大件的行李箱往往需要抬起，才能跨过隔离桩。

在现场采访时，记者见到的所有婴儿车、轮椅，都无法推行通过隔离桩间隙。带孩子的女士、推轮椅的老人往往需要其他旅客帮忙。婴儿车中的孩子体重较小，连人带车一起抬过隔离桩相对

容易，而行动不便乘坐轮椅的成人，则往往要被迫“下车”。记者从网络上查看了多款轮椅、婴儿车的尺寸资料，轮椅宽度均大于60厘米，婴儿车宽度50厘米左右。

规定的生命力在于执行。广场“隔离”规定的设计，目的是保障行人安全，也有为特殊旅客“行方便”的周密考虑，但在具体实施中，现场无一指示牌，二无“领路人”，很多相关人员都不知道“出口”在哪儿，不能不说是件让人遗憾的事。

## 壮丽70年 奋斗新时代

80岁的红色宣讲员谢立亭退休不退志，退休不褪色

# 24年撰写70万字宣讲材料传党声

## 爱国情 奋斗者

□ 本报记者 吕光社 王浩奇 本报通讯员 袁进 李贤磊

“人生的价值是什么？我认为，人生的价值在于奉献。工作着是幸福的，奉献着是愉快的。活着就要为国家、为党、为社会、为下一代多作有益的贡献……”

4月15日凌晨3点，80岁的红色宣讲员谢立亭突然来了灵感，需要马上记下来。为了避开老伴魏贤兰的“监督”，不影响家人休息，他轻轻翻身下床，披好衣服，摸黑找到了笔和稿纸，蹑手蹑脚来到卫生间，开灯，把稿纸铺在洗衣机顶上，奋笔疾书起来。一个多小时的时间，手写了4页纸，草拟庆祝新中国成立70周年的宣讲材料。

“退休不退志，退休不褪色，永葆共产党员的政治本色和先进性。”谢立亭内心深处怀着对党无比深厚的崇敬之情、感恩之情，“我15岁时父亲就去世了。我能从一个农村娃成长为国家干部，全靠党。我的点滴进步都是党给的，我要用余生好好回报党，把党的声音、党的温暖带给群众。”1995年7月，谢立亭从济宁市市中



奋斗者寄语

美好人生，一心为公天地宽；为党争光，留下声誉在人间。——谢立亭

区老干部局局长的位置退到二线后，当起了阜桥街道牌坊街社区的红色宣讲员。

谢立亭年纪大了，但为准备宣讲材料，他仍像学生一样刻苦学习，收集材

料，用心研读，领悟要义。他乐于动脑，采用群众化的语言，将宣讲材料编印成红色名片、红色小册子，走街串巷发放到居民手中。他改编《东方红》《我是一个